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Fact Sheet on the Establishment of the Gungahlin Secondary College: 

Selected Literature showing that Gungahlin Secondary College will 

Commence with Year 11s Only in 2011 
 

as at January 2009 
 
Table 1:  Selected Literature on Gungahlin Secondary College Commencement 

Literature Source Selected Extracts 

'Gungahlin needs a 
college, too, say locals', 
By Catriona Jackson. 

Canberra Times 
19 June 2002, Canberra 

Times, 
page 9 

[emphasis added here] 

Not satisfied by news that a $28 million high and primary school project would be part of next week's ACT 
Budget, Gungahlin residents are now demanding a college. President of the Gungahlin Community 
Council Ian Ruecroft said yesterday that it welcomed the announcement that the long wait for public 
primary and high school would soon be over. ACT Education Minister Simon Corbell said this week that 
building at Amaroo would begin at the start of next year, with the primary school due to open in 2004 and 
the high school in 2005. The community had suffered from three years of stalling under the previous 
government, and it was time to end that wait. Gungahlin residents had every right to expect the timely 
provision of public schooling. Mr Ruecroft said both the primary and high schools would be opening just 
in time. There had been talk of a college opening in 2007, but the community thought that would be too 
late. By 2006 demand would be very high.  
 

At the moment Gungahlin students were mostly travelling to Lake Ginninderra, Dickson and Copland 
colleges. Lake Ginninderra was only 8km away, but the traffic meant students driving to college were 
spending 45 minutes in the car, each way. The absence of a college made the community feel that their 
town was being treated as makeshift. Mr Corbell said that current demographic projections from the 

education department indicated that there would not be sufficient students (at least 200-250 Year 

11s) until 2008. 

Statement by Ms Katy 
Gallagher, ACT 

Minister for Education 
and Training, 

Legislative Assembly 
for the ACT: 2005 Week 

12 Hansard 
20 October 2005, 

page 4032 
[emphasis added here] 

Education—Gungahlin senior college 
(Question No 603)  
 

Mrs Dunne asked the Minister for Education and Training, upon notice, on 20 September 2005:  
(1) Has the Government commenced its feasibility study into a new Gungahlin senior college; if so, when 
did this study commence and when will it be completed; if not, why not, and when will it commence and 
be completed;  
(2) Is it correct that the Minister's office told the Gungahlin Community Council that 300 students 

would be needed before the college would be built;  

(3) Has the Government done any preliminary work to see how many parents would currently prefer to 
send their child to a Gungahlin senior school, if available, rather than have them transported to other 
colleges across Canberra; if so, what are the details; if not, why not, and when will such work be 
undertaken;  
(4) How many students from Gungahlin suburbs are currently attending colleges elsewhere in Canberra 
and what is the breakdown per college.  
 

Ms Gallagher: The answer to the member's question is as follows:  
(1) The government has not commenced the feasibility study. A feasibility study will be undertaken prior 
to the establishment of a Gungahlin College. 

(2) The Gungahlin Community Council was advised by my office that the establishment of a new 

ACT Government secondary college requires a minimum enrolment threshold of approximately 300 

year 11 students.  

(3) The government has not undertaken any surveys to see how many parents would currently prefer to 
send their child to a Gungahlin secondary college. The government has no plans to do so. Planning for a 
new college will be undertaken on the basis that the college will open with a level of year 11 enrolments to 
sustain a broad and vibrant range of courses.  
(4) In February 2005 there were a total of 401 government secondary college students resident in 
Gungahlin. Six students were enrolled at Canberra College; 66 students were enrolled in Copland College; 
66 students were enrolled at Dickson College; 53 students were enrolled at Hawker College; 179 students 
were enrolled at Lake Ginninderra College and 31 students were enrolled at Narrabundah College. 

Statement by Mr Simon 
Corbell, ACT Minister 
for Planning, in response 

to question by Mrs 
Jacqui Burke, ACT 
Legislative Assembly 
Hansard, 24 November 
2005, pages 4669 and 

4771 [see at 
www.hansard.act.gov.au
/hansard/2005/week14/4

669.htm] 

Planning—Gungahlin 
(Question No 588 [by Mrs Burke]) 

(11) Does the Government plan to construct a Government College, Years 11 and 12, in Gungahlin; 

if so, when would the construction be likely to begin. [this on page 4669] 
... 
[Response provided by Mr Corbell, Minister for Planning, on page 4671] 
 (11) This question relates to the portfolio of the Minister for Education. The integrated education, 
recreation and open space precinct (Well-Being precinct) in Gungahlin Town Centre includes land for the 
establishment of a government secondary college. I am advised that, based on the current projected 

number of government secondary college students residing in Gungahlin, a government secondary 

college would not open before 2010. 
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Table 1:  (Continued) 

Literature Source Selected Extracts 

'Push for secondary 
campus in 2008', 
by Andrew Kazar, 

The Chronicle, 
2 August 2005, 

page 8. 
[emphasis added here] 

A NEW group has been formed to lobby the ACT Government to bring forward work on a joint 

secondary college/CIT campus in Gungahlin to ensure the campus will be up and running in 2008 

rather than 2010. Chairwoman Deanne Heath said the Gungahlin Secondary College Committee was 
formed at the Gungahlin Community Council's July meeting when she expressed concern that her three 
children may not be educated in Gungahlin from preschool to Year 12. "I happened to do a search on the 
internet and found out that the campus would not be built until 2010," Ms Heath said. "My daughter 
[Morgan Heath-Williams] started at Nicholls Preschool and is in Year 7 at Gold Creek Senior School," 
she said. "She needs the college in 2009 and my concern is that most of the parents of children in her year 
and in Year 8 aren't aware the campus will be built in 2010." Ms Heath and her husband Les Williams, of 
Nicholls, changed schools for Morgan last week so that she could go through to college in Gungahlin at 
Burgmann Anglican School. She is expected to start at Burgmann within the next fortnight. Ms Heath 
and Mr Williams said their son Macaull, 10, would go to Burgmann in Year 6 next year and hoped their 
daughter Brauton, 8, would start Year 4 at Burgmann next year. Currently, they attend Gold Creek 
Primary School. "As parents we went through the figures so that we could make changes to our finances 
to give out children their full education  in Gungahlin," Ms Health said. Land on the corner of Gozzard 
Street and The Valley Avenue has already been identified for the campus. A spokeswoman for 

Education Minister Katy Gallagher said projected enrolments for Gungahlin indicated that a new 

secondary college would not be viable until at least 2010."If land release programs and occupancy 

levels in Gungahlin occur as currently anticipated, the department projects that 280 Year 11 

students could be expected to enrol in a new government secondary college in 2010." 

'College outcry; Calls 
to fast-track college 
plans for Gungahlin', 
by Andrew Kazar, 

The Chronicle, 
1 November 2005, 

page 1. 
[emphasis added here] 

WITH more than 400 college students living in Gungahlin travelling to go to school outside the area, 
Gungahlin Community Council has renewed its call for a secondary college/Canberra Institute of 
Technology (CIT) campus to open by 2009 rather than 2010. Figures released from the office of 
Education Minister Katy Gallagher in an email last month indicated that in February, 297 Year 11 
students and 199 Year 12 students in Gungahlin were enrolled in government schools. Students in 
Gungahlin are guaranteed  enrolment at Copland, Lake Ginninderra and Dickson colleges. In February 
there were 71 students enrolled at Copland College, 66 enrolled at Dickson College and 179 enrolled at 
Lake Ginninderra College. The email said a government secondary college would not be provided in 

Gungahlin before 2010. This is because the diversity of curriculum provided at government 

secondary colleges required a minimum enrolment of about 300 students in Year 11. Gungahlin 
Community Council president Peter Coggan said planning needed to start now if a Gungahlin secondary 
college/CIT campus was to be opened in 2009, or earlier. "What we're after is a timeline and a 
commitment from the government to say the college will be opened by 2009," Mr Coggan said. He 
feared plans to establish a pre-school to Year 6 school in Harrison could divert funds from building the 
secondary college/CIT campus in Gungahlin. "The Gungahlin community needs to know this new school 
will not jeopardise the project," he said. A spokeswoman for the Education Minister said Harrison school 
had been funded to the tune of $1.9 million to prepare it to the tender ready stage. "This work has its own 
appropriation and has not diverted funds from anywhere," she said. Ms Gallagher will be the guest 
speaker at the next Gungahlin Community Council meeting at Gungahlin Lakes Community and Golf 
Club, on the corner of Gungahlin and Gundaroo drives, Nicholls, on Wednesday, November 9. Mr 
Coggan invited members of the public to ask questions of the minister about the future of secondary 
education in Gungahlin at the meeting, which starts at 7.30pm. 

'When will Gungahlin 
get a secondary 

college?', 
Media Release by 
Dr Deb Foskey, 
ACT Greens, 

6 February 2006 

On the day that year eleven students start at Government colleges, ACT Greens MLA Deb Foskey has 
pointed to the lack of a secondary college in Gungahlin.  “Spare a thought for Gungahlin’s students and 
their families who face years more bus travel to colleges across Canberra” Dr Foskey said today.  “The 
history of most facilities in Gungahlin is that residents have had to wait and wait.  This year more than 
four hundred college students will be travelling out of area to attend government colleges.”  “There is no 
expectation of a college being opened in Gungahlin until 2010; and there are no dedicated school buses, 
to colleges such as Copeland, in the meantime.”  “The Government has shown it is prepared to invest in 
educational infrastructure - the  $42m K-10 school in West Belconnen is a clear example.”  “Young 
people in Gungahlin probably feel like second class citizens by comparison. It is time for the ACT 
Government to bring forward its plans for a Gungahlin college” Dr Foskey said. 

'Enrolment problem', 
Letters to the Editor, 

Canberra Times, 
22 February 2006, 

page 16. 

If Education Minister Katy Gallagher is sincere in her concerns about declining public school enrolments, 
as reported in several of Elizabeth Bellamy's recent articles, now would be a good time for Ms Gallagher 
to announce that the yet-unbuilt Gungahlin Secondary College will be ready to take Year 11 classes in 
2008, to coincide with the first Year 11 intake of Gungahlin's Burgmann Anglican School.  Some 
parents, otherwise loyal to public schools, are already moving their kids into Burgmann so they can 
attend a school in their local area for Years 11 and 12.  This newspaper, on Page 9 of the June 19 2002 
edition, in an article by Catriona Jackson, reported as follows: "There had been talk of a [Gungahlin 
secondary] college opening in 2007, but the community thought that would be too late. By 2006 demand 
would be very high."  This 2002 article also reported that: "Mr Corbell [then education minister] said 
current demographic projections from the education department indicated that there would not be 
sufficient students [at least 200-250 Year 11s] until 2008."  Given that this 200-250 Year 11s threshold 
has now well and truly been reached, as Gungahlin's already substantial population continues to grow 
rapidly, the ACT Government surely has an obligation to set aside funds to at last give Gungahlin a 
complete K-12 public education system. 
Mark Drummond, Kaleen 
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Table 1:  (Continued) 

Literature Source Selected Extracts 

'College needed; 
Statistics show 
Gungahlin has 

population to support 
college', 

by Andrew Kazar, 
The Chronicle, 
18 April 2006, 

page 1. 
[emphasis added here] 

GUNGAHLIN has the population to support a secondary college, according to Kaleen mathematician 
Mark Drummond. Mr Drummond, who teaches at the University of Canberra and the Canberra Institute 
of Technology, has completed some statistical research to assist Gungahlin Community Council's (GCC) 
campaign for a secondary college. He was approached by GCC for help after making a submission in 
October 2003 to the government on the need for a secondary college in Gungahlin. He said the 
government said in 2002 that a Gungahlin secondary college would open in 2008 or when Year 11 
enrolments reached at least 200 to 250. ''Based on Australian Bureau of Statistics (ABS) data and the 
ACT Government's own school census data, the 200 Year 11's hurdle has already been exceeded by the 
Gungahlin population, and the 250 hurdle will be exceeded by 2008 or so as Gungahlin continues to 
grow - certainly by 2010,'' he said. ''It is also significant that Copland College's Year 11 enrolments have 
averaged about 180 since 2000, suggesting that the government is applying double standards against 
Gungahlin residents if it delays their college any longer.'' GCC president Peter Coggan called on the 
government to commit $2million in the June budget so preliminary studies and site plans were prepared 
for the project. ''The growth in population is supporting our claim and it has all along,'' he said. He said 
that every morning more than 400 college students living in Gungahlin attended school outside the area. 
Mr Coggan said families had no alternative but to send their children to the private sector if they wanted 
to complete their children's education in Gungahlin. Ngunnawal father-of-seven Satendra Singh said the 
cost of private education and transport meant he had no choice but to send his 15-year-old son Dylan 
Singh to Copland or Dickson colleges next year. A spokeswoman for Education Minister Katy 

Gallagher said the timing of a college depended on the number of potential students resident in 

Gungahlin together with the overall infrastructure planning and funding across the ACT. She said 

student numbers continued to indicate that there would be insufficient students living in Gungahlin 

to justify the provision of a college until at least 2010. ''This date is reviewed by the Department of 

Education and Training (DET) annually as new information on student numbers and dwelling 

occupations become available.'' 

'College needed as 
Gungahlin grows', 
by Andrew Kazar, 

The Chronicle, 
18 April 2006, 

page 10. 
[emphasis added here] 

GUNGAHLIN has the population to support a secondary college, according to Kaleen mathematician 
Mark Drummond. Mr Drummond, who teaches at the University of Canberra and the Canberra Institute 
of Technology, has completed some statistical research to assist Gungahlin Community Council's (GCC) 
campaign for a secondary college. He was approached by GCC for help after making a submission in 
October 2003 to the government on the need for a secondary college Gungahlin. He said the government 
said in 2002 that a Gungahlin secondary college would open in 2008 or when Year 11 enrolments 
reached at least 200 to 250. ''Based on Australian Bureau of Statistics (ABS) data and the ACT 
Government's own school census data, the 200 Year 11's hurdle has already been exceeded by the 
Gungahlin population, and the 250 hurdle will be exceeded by 2008 or so as Gungahlin continues to 
grow - certainly by 2010,'' he said.  ''It is also significant that Copland College's Year 11 enrolments have 
averaged about 180 since 2000, suggesting that the government is applying double standards against 
Gungahlin residents if it delays their college any longer.'' GCC president Peter Coggan called on the 
government to commit $2 million in the June budget so preliminary studies and site plans were prepared 
for the project. ''The growth in population is supporting our claim and it has all along,'' he said. He said 
that every morning more than 400 college students living in Gungahlin attended school outside the area. 
Mr Coggan said families had no alternative but to send their children to the private sector if they wanted 
to complete their children's education in Gungahlin. Ngunnawal father-of- seven Satendra Singh said the 
cost of private education and transport meant he had no choice but to send his 15-year-old son Dylan 
Singh to Copland or Dickson colleges next year. ''We need a college here,'' he said. A spokeswoman for 
Education Minister Katy Gallagher said the timing of a college depended on the number of potential 
students resident in Gungahlin together with the overall infrastructure planning and funding across the 
ACT. ''Student numbers continue to indicate that there will be insufficient students, resident in 

Gungahlin, to justify the provision of a college until at least 2010,'' she said. ''This date is reviewed 

by DET annually as new information on student numbers and dwelling occupations become 

available.'' 

ACT Government 
Budget 

2006-2007 
Media Release No. 69, 

6 June 2006. 
[at 

www.treasury.act.gov.
au/budget/budget_200
6/files/press/69_press.

pdf] 

$67 MILLION FOR NEW SCHOOLS IN THE A.C.T. 
... 
Minister for Education and Training, Andrew Barr, said schools will be built in West Belconnen and East 
Gungahlin and $1 million will be provided for a feasibility study into a joint College and Canberra 
Institute of Technology (CIT) campus in the Gungahlin region. 
... 
Mr Barr said the Government has also honoured its commitment to examine the feasibility of a new 
secondary college for the Gungahlin region with funding for a study into the prospect of combining a CIT 
campus with a college in Gungahlin.  “We have allocated $1 million in this Budget to conduct a 
feasibility study into a joint secondary college and CIT campus in the Gungahlin region. The study will 
also examine opportunities for the co-location of library, sporting and other community facilities adjacent 
to the college site,” he said. 
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Table 1:  (Continued) 

Literature Source Selected Extracts 

Towards 2020: 
Renewing our Schools, 
ACT Department of 

Education and 
Training, 

at 
www.decs.act.gov.au/2
020/pdf/Towards2020.

pdf 

page 3: 

 

Note especially the statement: 

A Senior secondary College is also planned to open in 2011. 
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Table 1:  (Continued) 

Literature Source Selected Extracts 

'Seven schools may be 
spared', 

by Elizabeth Bellamy, 
Canberra Times, 
8 July 2006, 

p. 1. 
[emphasis added here] 

Up to seven of the 39 schools targeted for closure by the ACT Government may win reprieves after 
intense lobbying from school communities. 
... 
The minister has conceded not all schools will shut. He said yesterday the community had put forward a 
range of closure alternatives, including school amalgamations and offering some programs on other sites. 
But one of Canberra's four northside colleges would have to shut or ''significantly reconfigure'' its 
offerings to cope with low student numbers in the region. The situation would be exacerbated when a 
Gungahlin college opened in 2011. ... 

Towards 2020 – 

Summary of Decisions, 
at 

www.decs.act.gov.au/2
020/pdf/2020_Decisio

nSummary.pdf 
[no date provided] 
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Table 1:  (Continued) 

Literature Source Selected Extracts 

Towards 2020: 

Message from the 

Minister 

[Mr Andrew Barr], 
2006 [but no precise 
date mentioned] 

at 
www.decs.act.gov.au/2

020/index.htm 

As many of you are aware, on 6 June this year the Government released the Towards 2020: Renewing 
Our Schools proposal for community consultation. 
... 
A new college and combined CIT campus for Gungahlin will now open in 2010.  
... 
Gungahlin Region 
The Government will construct a Senior Secondary College (years 11-12) at Gungahlin to commence 
operation in 2010. Hall Primary School will close at the end of 2006. Hall Preschool will be retained and 
amalgamated as an annexe of Gold Creek School from 2008. 

Towards 2020: 

Message from the 

Minister 

[Mr Andrew Barr], 
2006 [but no precise 
date mentioned) 

at 
www.decs.act.gov.au/2
020/pdf/2020_Decisio

ns.pdf 
[emphasis added here 

in italics] 

Page 2: 
 

Gungahlin Region 
 

The Government will construct a Senior Secondary College (years 11-12) at Gungahlin to commence 

operation in 2010. 

'ACT Government 
announces school 

closures', 
ABC 666, 

13 December 2006, 
at 

www.abc.net.au/canbe
rra/stories/s1810533.ht

m 
[emphasis added here] 

Six months after the ACT Government announced proposed school closures in the budget, the fate of the 
39 Canberra schools has been revealed. 
 

The Education Minister Andrew Barr has announced changes to the budget proposals. 
... 
Changes 2010 

Gungahlin Secondary College established (Year 11-12) 

... 

'Schools: win some, 
lose some; 

Campaigners to fight 
on despite Government 
plans to shut up shop', 
by Elizabeth Bellamy 

Canberra Times, 
14 December 2006, 

p. 1. 
[emphasis added here] 

The ACT Government has scaled back dramatically a plan to shut 39 Canberra schools, announcing 
yesterday 23 would close. 
... 
And the opening of a Gungahlin college has been brought forward a year, to 2010. However, the 
college could spell the end for Belconnen's Melba High and Copland College, to amalgamate 
administratively in 2008. While the two will retain separate campuses, their future remains uncertain, 
with enrolments to be ''monitored'' after the Gungahlin college opens.  ... 

'Berry predicts 
electoral backlash', 

by Elizabeth Bellamy, 
Canberra Times, 

14 December 2006, 
p. 15. 

[emphasis added here] 

Labor MLA Wayne Berry has sought to distance himself from the Government's decision to shut 23 
Canberra schools, claiming he fears an electoral backlash. 
... 

Teachers welcomed yesterday news of the new Kambah school and a decision to open a Gungahlin 

college a year earlier, in 2010. 

'Planning starts for 
Gungahlin college' 
The Chronicle 
13 March 2007 

p. 8 
[emphasis added here] 

PLANNING has started for a new senior secondary college in Gungahlin to open in 2010. Tenders 
were called earlier this month for a consultancy to undertake master planning for the new senior 
secondary college, on a site off The Valley Avenue, next to the Gungahlin town centre. The master 
planning study will examine the feasibility of incorporating facilities for Canberra Institute of 
Technology (CIT) students, thereby creating a joint campus with the new college. Education and 
Training Minister Andrew Barr said facilities being planned for the college would include a theatre and a 
gymnasium designed to cater for community use after college hours. ''The master planning study will also 
consider the co-location of a range of sporting and other facilities for the community on the site, which 
may also include a community library,'' Mr Barr said. He said consultation with the community would 
occur to ensure that the best possible outcomes for the community can be achieved.    
 
''The master planning study is the first stage,'' he said. ''While the college will provide a comprehensive 
range of both academic and vocational programs, a key aim is to build a facility that will further 
encourage community connectedness. ''It will offer courses that have an explicit orientation to the world 
of work and foster active partnerships between colleges, employers and other agencies. ''It will cater for 
students who wish to combine CIT accredited courses or training with their secondary college activities.'' 
Gungahlin Community Council president Alan Kerlin said it was good news to have it confirmed that 
work on the secondary college was officially underway, even if it was still a few years off. ''It's the first 
tangible step towards achieving one of the key goals before the Gungahlin community,'' he said. 
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Table 1:  (Continued) 

Literature Source Selected Extracts 

Statement by Mr 
Andrew Barr, ACT 

Education Minister, in 
response to Question 
by Ms Mary Porter 

MLA, ACT 
Legislative Assembly 

Hansard, 
15 March 2007, 

page 633, 
at 

www.hansard.act.gov.
au/hansard/2007/week

03/633.htm. 

MS PORTER: My question is to the minister for education. Minister, can you inform the Assembly of 
some of the current initiatives and achievements in the education portfolio? 
 

MR BARR: It is with great pleasure that I inform the Assembly of some of the current initiatives and 
achievements in the education portfolio. ... 
... 

We have also recently called for tenders for a consultancy to undertake the master planning for the new 
senior secondary college in Gungahlin on a site adjacent to the Gungahlin Town Centre. The master 
planning study will examine the feasibility of incorporating facilities for the Canberra Institute of 
Technology on this site, thereby creating a joint campus with the new college. 
 

The facilities being planned for the college will include a theatre and a gymnasium designed to cater for 
community use outside college hours. The master planning study will also consider the co-location of a 
range of sporting and other facilities for the community on the site, which may also include a community 
library. 

'Govt neglect hits 
schools', 

Letters to the Editor, 
Canberra Times, 
3 June 2007, 
page 19. 

So there we have it (''School closures fuel private enrolments'', June 1, p7). The ACT Labor 
Government's public school closure policy has encouraged numerous families to shift their children from 
government schools to non-government schools, as common sense indicated would happen all along. The 
Labor Government's ongoing neglect of the public education system will next year create one of the most 
shameful scenarios in the history of public education in Australia. Burgmann Anglican School, to its 
great credit, will in 2008 provide the Gungahlin district with Year 12-level education for the first time, 
but it will take another two years for the government school system to provide Gungahlin with full K-12 
education, assuming Gungahlin Secondary College operates its first Year 11 classes in 2009. To put this 
into perspective: Gungahlin's population is now about 35,000, and is likely to reach 40,000 within two 
years. Soon the only urban centres in NSW with populations larger than that of Gungahlin will be 
Sydney, Newcastle, [Wollongong,] the Central Coast, Wagga, Albury, Port Macquarie and the NSW part 
of the Gold Coast conurbation. Those of us who respect public schools as valuable institutions will be 
hoping dearly no district in an Australian metropolitan area or town will again have to wait for the non-
government sector to provide K-12 education services years before the public sector gets around to it. 
Mark Drummond, Kaleen 

'ACT Budget 
unveiled', 
ABC News, 
5 June 2007, 

at 
www.abc.net.au/news/
newsitems/200706/s19

42996.htm 
[emphasis added here] 

The ACT Chief Minister Jon Stanhope has delivered the 2007-08 budget with a predicted surplus of $103 
million. 
... 
The budget at a glance:    
... 
Education 

$60.7 million announced for a new secondary college at Gungahlin, to be finished by 2010. 

'Taxes up despite 
$113m surplus', 
by Alison Rehn, 
Daily Telegraph 

(website article), 
5 June 2007 (4:23pm). 
[emphasis added here] 

CANBERRANS will pay an extra $44 a year in taxes while ACT Chief Minister Jon Stanhope swims in 
more than $110 million of taxpayer money. 
... 
The measures announced in the Budget include: 
... 
60.7 million to build a secondary college in Gungahlin, to open in 2010, and $50 million to build a P 
to 10 school in Tuggeranong, to open in 2011; ... 

'Closures forgotten as 
spending soars', 

by Emma Macdonald, 
Canberra Times, 
6 June 2007, 
page 19. 

[emphasis added here] 

After suffering the shock of 39 proposed school closures in the last budget, ACT government schools 
were winners this time around enjoying a range of investments and capital upgrades under a $391million 
funding boon which is a record for spending on education in the ACT. 
... 
As reported in yesterday's Canberra Times, the budget also includes $5 million for a performing arts 
centre for Lyneham High and $3.5million each to Stromlo High and Belconnen High to build new 
gymnasiums. It allocates $60.7 million for the previously announced secondary college in Gungahlin 

to open by 2010, $50 million for a new preschool to Year 10 school in Tuggeranong to open by 2011 and 
the creation of four preschool to Year 2 early childhood schools to open in 2009 at Isabella Plains, 
Narrabundah, Lyons and Southern Cross Primary School. 
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Table 1:  (Continued) 

Literature Source Selected Extracts 

'Local Drought puts 
surplus at risk - ACT 

BUDGET', 
AAP, 

The Australian, 
6 June 2007, 

page 6. 
[emphasis added here] 

THE ACT Government has delivered its sixth consecutive budget surplus but has warned of a drop into 
the red if the drought continues and water supplies fall.    
 
There were no big surprises this year to match last year's shock announcement of the closure of 39 
schools in the territory. 
... 
There will be $60.7million spent on a new secondary college at Gungahlin to open in 2010 and $50 
million on a new school in Tuggeranong to open in 2011. 

'College boost; Up to 
900 students to attend 
Gungahlin school', 
by Andrew Kazar, 

The Chronicle, 
12 June 2007, 

page 1. 
[emphasis added here] 

A NEW senior secondary college and a Canberra Institute of Technology campus to accommodate 

up to 900 Year 11 and 12 students, will open in Gungahlin town centre within four years. The 
Gungahlin college, to be built off The Valley Avenue opposite the Raiders Club, will include facilities 
for CIT students, including a flexible learning centre where students can complete course work via 
computers. 
 

The ACT Government allocated $60.7 million over the next three years towards the project in last week's 
Budget. This is in addition to the $1 million for feasibility and forward design provided in last year's 
Budget. Education and Training Minister Andrew Barr said the college would also be a community 
facility. ''It will include a range of facilities suitable for community use, including a dedicated theatre,'' he 
said. ''The Gungahlin community will be involved in the planning. ''The feasibility of including a joint 
college/community library in the complex is also currently being investigated.'' The college will provide 
academic and non-academic courses and will cater for students who wish to combine CIT accredited 
courses or training with their secondary college activities.    
 

Gungahlin Community Council president Alan Kerlin said the money allocated locked in the 
government's commitment for a much-needed college for Gungahlin. Gungahlin parent Fiona Singh said 
the college was long overdue. Fiona and her husband Satendra have seven children - Ashley, 2; Casey, 4; 
Jordyn, 7; Zachary, 10; Taylor, 12; Skye, 14 and Dylan, 16. Their oldest son, Dylan, is a Year 11 student 
and travels out of Gungahlin to attend Lake Ginninderra College. 

Statements by Mr 
Andrew Barr, ACT 
Education Minister, 
and Ms Mary Porter 

MLA, 
ACT Legislative 

Assembly Hansard, 
Select Committee on 
Estimates 2007-08, 

20 June 2007, 
pages P2 and P12, 

at 
www.hansard.act.gov.
au/hansard/2005/com
ms/estimates32.pdf 

[emphasis added here] 

Page P2: 

Between July 2006 and the 2010-11 financial year, the government will be investing more than $350 
million in our schools, which will give every public school student access to the kind of quality learning 
environment that has been shown to have a very positive impact on student performance.  This $350 
million investment includes funding of more than $110 million that has been allocated for two new 
schools.  I am very pleased that it includes funding of $60.7 million for the construction of a new 

senior secondary college in Gungahlin.  This college is scheduled to open in 2010.  There is an 
additional $50 million to construct a new preschool to year 10 school in Tuggeranong, which is 
scheduled to open in 2011. 
 

In relation to the Gungahlin college, it will be a state-of-the-art education institution as well as a terrific 
community facility. The college is anticipated to accommodate 900 years 11 and 12 students and will 
include facilities for CIT students as well as a flexible learning centre. The college design will focus on 
sustainability, energy efficiency and other enhancements that will provide a modern and stimulating 
education environment for students, teachers and the community. The college will offer courses that have 
an explicit orientation to vocational education and will foster active partnerships between colleges, 
employers, industry and other agencies. 
 
Page P12: 

MS PORTER: So the construction of these new sites is on track—all the sites you have mentioned? 
 
Mr Barr: Indeed, yes. Yes, that work is progressing very well. We look forward to the official opening 

of the new Harrison school for the 2008 school year, the west Belconnen school for the 2009 school 

year, Gungahlin college in 2010 and Tuggeranong—the new P-10—in 2011. It is a fantastic program 
of investment and reinvestment in new school infrastructure in areas where there is growing demand, 
particularly Gungahlin, where we have seen massive increases in enrolments and where we have invested 
in world-class facilities. The Amaroo school is an example where that investment in a quality education 
facility in the public sector has seen what was an enrolment drift away from public education in that 
region of the city turned around as a result of the quality of public education institutions. 
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Table 1:  (Continued) 

Literature Source Selected Extracts 

Statement by Mr 
Andrew Barr, ACT 

Education Minister, in 
response to Question 
on Notice 1650 by Dr 
Deb Foskey MLA, 
ACT Legislative 

Assembly Hansard, 
30 August 2007, 

pages 2568 and 2569, 
at 

www.hansard.act.gov.
au/hansard/2007/week

08/2568.htm 

Gungahlin secondary college 

(Question No 1650) 

Dr Foskey asked the Minister for Education and Training, upon notice, on 22 August 
2007: 
Can the Minister advise when (a) construction will commence, (b) construction will be 
completed and (c) the first Year 11 classes will operate, at the Gungahlin Secondary 
College. 
Mr Barr: The answer to the member’s question is as follows: 
(a) The schedule provides for construction to commence in July 2008. This 
commencement date is subject to the planning approval processes. 
(b) The schedule provides for construction to be completed in January 2010. 
(c) The schedule provides for classes to commence in term 1 2010. The college would 
commence with a year 11 class only in the first year. 

' Holiday work on 
Canberra schools 

starts', 
The Chronicle, 
8 January 2008, 

page 4. 
[emphasis added here] 

STUDENTS will return to $11 million worth of upgrades to their public schools when the term starts on 
Friday, February 1.  ...  ''I am committed to all Canberra students having access to quality schools with 
great facilities, no matter what part of Canberra they live in,'' Minister for Education and Training 
Andrew Barr said. This is part of the $350 million plan to build new state of the art schools and upgrade 
all existing public schools as well as the new curriculum framework to begin next year. Work will begin 
on four new schools - starting with Harrison, then West Belconnen (to open in 2009), Gungahlin (open 

in 2010) and Tuggeranong (open in 2011). 

'Wraps come off new 
$67m college', 

by Emily Sherlock, 
Canberra Times, 
3 August 2008, 

page 9 
[emphasis added here] 

THIS is the first glimpse of the new $67million Gungahlin College and public library set to open in 

late 2010.  When complete, the college will cater for 900 students in years 11 and 12 and will also house 
a Canberra Institute of Technology Learning Centre, which is expected to grow to cater for more than 
1000 students each year. 

'First impressions: 
Gungahlin college and 
library a step closer' 
[also titled ' First 

impressions: Canberra 
will get a new college 

in Gungahlin', 
The Chronicle, 
5 August 2008, 

page 8 
[emphasis added here] 

THE new Gungahlin College and public library is a step closer with the release of artist's 

impressions. Minister for Education and Training Andrew Barr said the new $67million college will 
provide state-of-the-art facilities for students and staff. The site will provide the community with access 
to many facilities including a public library, a performing arts centre, gymnasium and outdoor tennis 
courts. The site also has space for the future development of an indoor leisure centre. Mr Barr said the 
college will also provide vocational education and training for the region. The Canberra Institute of 
Technology Learning Centre will be co-located with the college which will deliver a wide range of 
vocational and education training courses as well as providing local computer access and learning spaces 
for CIT students. The new college is scheduled to open late 2010 with site works to start in March 

2009. The college will cater for 900 students in Year 11 and 12. 

'College heads 
development', 

by Elliot Woods, 
The Chronicle, 
13 January 2009, 

page 1 
[emphasis added here] 

EXTENSIVE plans and drawings for the Gungahlin town centre have been revealed by the Gungahlin 
Community Council. The plans include provisions for Gungahlin College, a world class library, 

tennis courts, a theatre, a gymnasium and an outdoor entertainment area with a stage. The council 

believes all facilities will be complete by the start of the 2011 school year. 

 


